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Csánkí Benjámin, a profession

„Édesanyámat nem ösmertem, édesatyámat 
gyermekifjú koromban vesztettem el. Kiesett az 
életemből a tavasz...“ Csánki Benjámin egyik leve­
lének e szavai sokat megmagyaráznak egyéniségéből. 
Szűkszavú, zárkózott, befelé néző és befelé élő ember 
volt. Szíve közelségébe nagyon kevesen juthattak. 
Éppen ezért nagyon kevesen is ismerhették őt iga­
zán. Pedig drága lelki kincseket és mérhetetlen szel­
lemi gazdagságot hordozott.

Édesatyját, az egykori nagynevű füzesgyarmati 
lelkipásztort egyik személyes ismerője a szó leg­
nemesebb értelmében vett „ősmagyar“ embernek 
nevezte. Nyugodtan mondhatjuk, hogy maga Csánki 
Benjámin is ezek sorába tartozott. A debreceni Kol­
légium nevelte. Szellemi képességei mindig az elsők 
soraiba emelték. A tudományok iránti erős érdeklő­
désére vallanak a „Közlöny“ lapjain megjelent, 
főként bibliai tárgyú cikkei és dolgozatai. Külföldi 
tanulmányútján öregbítette tudását. De állandóan 
gazdagította szellemi kincseit kunhegyes! segédlel­
készsége, majd tiszafüredi és szeghalmi lelkészsége 
idején is. Tudományos érdeklődése sohasem volt 
egyoldalú. Középpontban azonban mindig a Szentírás 
állott. Egyetemi tanárrá ugyan 1914-ben a vallás- 
történet és rokontudományai tanszékre, majd később 
a keresztyén erkölcstani tanszékre nevezik ki, azon­
ban érdeklődése legfőbb tárgya ekkor is az eredeti 
nyelvű Szentírás marad, ami szaktudományainak is 
nagy hasznára és előnyére szolgál. Különösen az 
ólestamentomi zsoltárok érdekelték. Az emberi lélek­
nek és szellemnek e kimeríthetetlen gazdagságú és 
szépségű tárházát Arany János nyelvén szerette 
volna megnyitni a magyar lélek és magyar szellem 
számára. Ifjúságától szinte halála pillanatáig dol­
gozott e nagy célkitűzésén. Alapos exegetikai mun­
kásságot végzett munkájához. Számos verses zsoltár­
fordítása meg is jelent egyes lapjainkban az utóbbi 
években, azonban az egészet együtt már nem adhatta

ki. A részleteket ismerve kétségtelenül olyan anyag, 
melynek összegyűjtése és kiadása megérdemli a 
fáradságot és a költséget is. Emlékét ez a kötet 
őrizné, életét ez a kötet szemléltetné legmaradan­
dóbban és legszebben.

Ez a Szentírás-szeretet formálta és határozta 
meg jellemét is. Munkáját mindig pontosan és lelki- 
ismeretesen végezte. Sohasem nézte és kereste a 
dolgok könnyebbik végét, sőt éppen a legnehezebbet 
választotta, ami az alaposságot biztosította. Ítéle­
teiben tartózkodó és megfontoló volt. A kifejezéseket 
is a leggondosabban megválogatta mondanivalóihoz.
I latározott akarattal vitte keresztül azt, amit helyes­
nek ítélt. Mint az egyetem Rectora(1929—30) jelen­
tős kezdeményezésekkel írta be nevét az egyetem 
történetébe is.

A tudományt szinte határtalan tisztelettel be­
csülte, szolgálta és védelmezte. Aktuális tudományos 
iskolák nem bilincselték le, tetszetős tudományos 
áramlatok sodra sohasem ragadta el. Alapvető nor­
mája mindig a Szentírás maradt, emellett legfőbb 
tekintélyei és útmutatói az egyházi atyák és a refor­
mátorok, elsősorban Kálvin, akinek Institutióját 
rendkívül ismerte és szerette. A Biblia mellett ezt a 
könyvet ajánlotta nyomatékosan minden hallgatója 
figyelmébe. Mindent megismert, megmért a tudo- 
mánv szigorú mérlegén és csak azt fogadta el, ami 
helytállónak bizonyult. A mai tudományos élet 
gyorsütemű tempóját nem vállalta s nem a felüle­
tességet sem, mely ennek kisebb-nagyobb mértékben 
velejárója.

A tudományos élettel azonban lépést tartott. 
Ismerte a Magyarországon szinte kritika nélkül 
hódító új reformátori (barthi) theologia alkotásait 
és célkitűzéseit is. Jól ismerte Wilhelm Herrmannt, 
Barth tanítómesterét, az etikust és dogmatikust és 
mindig nagvobbnak tartotta, mint a tanítványt. 
Kierkegaard-, Overbeck, Gegarten tanításait sem
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hagyta ügyeimen kívül, de éppen ezek ismeretében 
szegezte le ügy el meztető szavait tanítványai sza­
mara : „Mindazoknak, akik ma azzal az igénnyel 
lepnek lel, hogy minden Ideológiát megkorrigálnak, 
vagyis reformerek akarnak lenni, azt ajánlom, hogy 
, löbb tudomúnyusan tanulmányozzák at az egész Szent­
írást és ha van megfelelő filozófiai, történeti és 
szisztematikai fegyverzetük, csak akkor lépjenek elő. 
Ma nagy az erkölcsi felelősségi“ Ez az egyetlen figyel­
meztető mondat is erősen rávilágít arra, hogy meny­
nyire a dolgok mélyére látott. Magát Barthot sem 
értékelte sohasem úgy, mint rajongói. Hideg tárgyi­
lagossággal állapította meg, hogy „Barth mint 
reformer, nem áll ott, ahol a német theologia nagyjai 
állanak. Inkább eschatologikus prédikátor, mint 
systematikus“. Óva intett a legnagyobb vigyázatra 
az új theologiai irányzattal kapcsolatban, mely 
valami protestáns skolasztikához, vagy éppen szek- 
tárizmushoz is vezethet kellő óvatosság nélkül. Elég,. 
ha Bariknak legújabban a keresztséggel kapcsola­
tosan felvetett gondolatait méltatjuk figyelemre, 
mindjárt nem tartjuk sem túlzottnak, sem alaptalan­
nak ezt a féltő buzgóságot.

Összefoglaló nagy mű nem jelent meg tőle. — 
Szaktárgyait azonban kéziratban feldolgozta s azo­
kat állandóan formálgatta, egészítgette. Kisebb 
müvei, dolgozatai szőj) számmal láttak napvilágot.

Csánki Benjámin kiegyensúlyozott bölcsesége, 
lehiggadt Ítéletei természetszerűen nem hozhattak 
lázba es nem vihették rajongásba az ifjúságot. Ifjú 
korában ő maga is dinamikus természetű volt, mint 
az ifjúság általában. Az ifjúság azonban mindvégig 
es kivétel nélkül tiszteletteljes szeretettel és nagy 
megbecsüléssel vette körül. A benne rejlő nagy érté­
keket megismerték és megszerették.

Egvéniségét nyugalombavonulása alkalmával 
az akkori rektor, 1). Csikesz Sándor jellemezte utól- 
vrhetetlenüi, de a puritán férfiú ebben a jellemzés­
ben sem magát kereste és látta, hanem édesatyját. 
,,Abban a jellemzésben, amit rólam adtál, boldogult 
édes Atyámra (ismertek. Csodálatos dolog ez, de így 
van“ — írja levelében.

Különös ragaszkodás és szeretet fűzte az ősi 
Alma Materhez, a Kollégiumhoz. Mindig hang­
súlyozta és ápolta a gondolatot, hogy az Egyetem 
a Kollégium szülötte és munkájának továbbfoly- 
tatója. Büszkén írta egyik levelében : „Legyen szabad 
itt megemlíteni, hogy már nagy atyám az 1800-as 
evek legelején subskribált diákja volt az egyetem 
szülőjének, a Kollégiumnak. Lelkipásztor-édesatyám, 
hat fiútestvérem, gyermekeim, unokáim szintén 
ennek a neveltjei.“

B. e. Csánki Benjámint, a debreceni egyetem 
hosszú évtizedeken át egyik leghűségesebb profesz- 
szorát így látták, ismerték és tisztelték tanítványai. 
Erős egyénisége, tiszta jelleme, mindhalálig való 
hűsége, tudománytisztelete és szeretete, de min­
denek falóit az egész Szent íráshoz való törhetetlen ragasz­
kodása nemcsak példaképül állanak előttünk, de 
kitörölhetetlenül szívünkbe is vésődtek.

Áldott emlékét kegyelettel őrizzük!

Dr. Módis László.

Hoftí István püspökről,
Kormányzónk egyenes őséről tartott előadást 
Révész Imre püspök a nagybányai kollégiumi

napon

Vasárnap, október hó 17-én a fény csínul Lu es 
áldozatkészségéről hires nagybányai református gyü­
lekezet a debreceni Alma Mater javára kollégiumi 
napot rendezett. Az istentiszteleten Dr. beienczy 
Karoly debreceni lelkipásztor, egyházkerüicti le­
jegyző hiulelte az igét. Az azt köveim matinén pedig, 
ahol a város társadalmának színe-java telenezeu 
különbség nélkül megjelent, művészi számoktól be­
keretezel Len Révész Imre tiszántúli püspök tartott 
előadást. Az előadás a nagybányai híres iskola es 
gyülekezet egykori nagynevű ícktoiaiol, illetőleg 
lelkipásztoráról, Honi Istvánról szólott, aki ltiöU 
táján született és lü84—8U-ig erdélyi püspök voll. 
Az előadó úgy jellemezte Honi püspököt, mint aki 
az erdélyi fejedelemség összeomlásának szörnyű 
éveiben az egyik legerősebb tartóoszlopa volt a 
magyarságnak és a református egy háznak. Szaka­
datlanul utazott, hogy az eklézsiák, iskolák, lel­
készek, tanítók és csaladjaik veszély ben forgó jogait 
és kiváltságait védelmezze. De ilyen kémény ember­
nek bizony ult már Nagybányán is, ahol ifjú korától 
kezdve körülbelül negyedszázadig működött. Az 
egyház és az iskola jogainak, a prédikálás teljes 
szabadságának hallatlanul merész védelmezője volt 
még a különben jóindulatú és bőkezű városi tanács­
osai szemben is, amely többször akart vele szakí­
tani, de nagy értékére tekintettel újra meg újra 
kibékült vele. Különösen jellemző, hogy 1 lorü István 
egyszer éppen diákjóléti törekvései miatt akasztott 
tengelyt a városi tanáccsal : az iskola diákjainak 
erősebb táplálására megszervezte a sorkosztoltatást, 
amit a tanács igen rossz néven vett tőle, holott ebben 
is neki volt igaza. Révész püspök nagy telsz.es köz­
ben mutatott rá arra, hogyr mindezen a vonások, 
amelyek a nagy ősben megvannak : az összeomlás 
közepeit tanúsított rendíthetetlen bátorság, a fel­
ismert jog és igazság mellett való, alkut nem ismerő 
megállás és a magyar ifjúság testi-lelki fejlődéséért 
érzett felelősség milyen csodálatosan és mily nagy­
szerű arányokban ismétlődnek meg a még nagyobb 
ükunokában, Kormányzónkban. Befejezésül meg azt 
a rendkívül érdekes adalot említette löl Révész 
püspök, hogy Horti István püspöksége alatt I. Lipót 
király tudtával felhívás ment az erdélyi reformá­
tusokhoz Spinola ferencrendi szerzetes s bécsújhelyi 
püspöktől, 1. Lipót gyóntatójától az egyházegység 
visszaállítása érdekében. A Horti István elnöklete 
alatt álló erdélyi generális zsinat alaposan loglal- 
kozott a kérdéssel s azt a választ adta, hogy 1- az 
erdélyi reformátusok nagyon vágyakoznak a keresz­
tyén testvéreikkel való békesség után, de 2. a római 
katholikus részről mutatott útját az egységnek nem 
találják „sem alkalmatosnak, sem elégségesnek1 , 
végül 3. a kérdéssel nem is akarnak foglalkozni 
addig, míg a világ többi reformátusainak álláspont­
ját meg nem ismerik. Révész püspök élénk tetszés 
közben mutatott rá arra, hogy ez az őszinte és tiszta
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álláspont református részről mindhárom pontjában 
ma is szóról-szóra irányadó lehet ebben a kérdésben.

A kollégiumi nap alkalmával a mindössze 3000 
lélekszámú nagybányai gyülekezet kb. 3000 pengőt 
adakozott a debreceni Kollégium javára.

A lelkeszí nyugdíjintézet reformja
Ezzel a nagvfontosságú s mindnyájunkat közel­

ié,! érdeklő kérdéssel foglalkozott a bihari egyház­
megye lelkészegyt sülete ; az erre vonatkozó terveze­
tt t. a bihari atvák óhajának engedve, az alábbiakban 
Ivljt S terjedelemben közöljük ; azzal a megjegyzéssel, 
hogy hozzászólásokat, megokolt esetben és módon, 
kész'séggel közlünk Lapunk hasábjain.

Á bihari tervezet a következő:
I. Az Országos Református Lelkész! Nyugdíjintézet 

tükegvü jtéses rendszere 1944 január 1-től szüntettessek 
IIU"> it a járulékos, az évi szükségletnek megfelelő összegű 
kivetéses rendszer léptetlessék életbe. (E határozat meg­
hozatalánál. illetve javaslat megtételénél nem a Lelkészi 
Nvugdíjintézeti járulék-terhek csökkenését, hanem kizáiólag 
:j nyugdíjas lelkipásztor, lelkész-özvegyek és árvak a mai 
„chéz és szánalomra méltó helyzetének enyhítését kívánja

' "o ' \ 1 elkészi Nyugdíjintézetnek kötelezett tagjai mind- 
azok7 akiket az 1941 : VI. te. 3. § részint mint jogosított 
tagokat sorol fel. megszüntetvén a ,,jogosított kitétel.

i \ I elkészi Nyugdíjintézetnek kötelező tagjai lesznek 
a segéd lelkészek a lí. lelkészképesítő vizsga letételét kővető
év január 1-től kezdve. , ... ,,

4. A járulék kivetésénél az. „egymás terhet hordozzátok 
krisztusi parancsot kívánja teljesíteni : A járulék kivetésének 
alapját a tagok teljes javadalma, teliat az 5000 P-t meg­
haladó része is képezi. , , . - . „a,-

\ járulék az állást fenntartó és tagok után vetendő 
ki az évi szükségletnek megfelelő kivetési kulcs alapján. 
A kivetett járulekot fenntartó és tag egyenlő arányban, 
",n 50",,-ban viselik, az külön vetendő ki.

6. A mai nyugdíj helyett 1944 január 1-tól kezdve min­
den eddig érvényben volt, megállapított és folyósított 
nyugdíj helyett á következő fizetendő :

évi szolgálat után a IX. fiz. osztály. 1. fokozatába. 
Hl , „ ., a VIII. „ „ 1.
V, .. „a VII. „ „ 3.
o(i ’’ ., a VII. „ 2,
■1-, ”, „ a VII. „ „ 1.
30 .. a X1. 1, 3. „
35 .. „ a VI. „ 2.
40 „ •• „ a VI. „ ., 1.
I artozó állami tisztviselők fizetésének megfelelő összegű 
nvugdíj folyósítandó.

7. A szolgálati korhatárok között nyugalomba vonulók 
nyugdíjának megállapításánál a legközelebbi magasabb vagy 
alaesoin abb fizetési osztálynak megfelelő fokozat állapítandó

"8 özvegyi nvugdíj elmén a férjet megillető nyugdíj 
:,iI%-á folyósítandó, ha az özvegy gyermektelen, ha nagy­
korú gyermeke vagy ha csak két kiskorú gyermeke van. l a 
hét kiskorú gyermeknél több gyermeke van az özvegynek, 

[erjét megillető nyugdíj 75%-a folyósítandó a gyermek 
nagykorúsága itlejéig.

9 Neveltetési járulék címen mindenkor ugyanannyi 
és „lvan feltételek mellett folyósítandó, mint amennyit az 
illani családi pótlék címen ad a köztisztviselőknek gyer­
mekeik után. A teljes árvák részére ;>0%-al magasabb
járulék folyósítandó. . ...

10. Nvugdíjintézeti tagnak és özvegyének halala eseten 
a temetési segély címén a nyugdíjnak egy félévi összege 
folyósítandó, a neveltetési segélyben részesülő árvák után 
pedig 3 havi neveltetési járulék összegű temetési segelv

II. A fenntartóra és tagokra kivetett dijak minden

év október 1-ig kamatmentesen fizetendők. Az október 1 
utáni hátralékok után az intéző Bizottság által megálla­
pított kamat fizetendő.

12. A lelkész! szolgálati korhatár 05 évre szállítandó le. 
illetve 40 évi szolgálatban állapítandó meg.

13. A nyugdíjintézetnek az a tagja, aki szolgálatképtelen 
ség folytán 5 évi beszámítható szolgálat előtt nyugalomba 
vonul, vagy bármennyi szolgálat után olyan állasba 
lép át. melynél a lelkészt jellege fenntartható, végkielégí­
tésre tarthat számot és pedig a befizetett tagdíja 25%-a 
erejéig.

14! Az 1943 december 31-éli esedékes és fennálló fenn­
tartói járulék, belépési és évi tagdíj-hátralékok 3 éven belül 
évi egyenlő részletekben kamatmentesen törlesztendők le. 
(Nem értendő hátraléknak a 10, illetve 0 évre kivetett 
belépési járuléknak az 1944. és következő évekre kivetett
része.) , , ,

15 \ fent levő hátralékok kötvénnyel fedezendok.
Ki. Az Országos Református Lelkész! Nyugdíjintézet 

eddigi mindennemű ingatlan és ingóvagvona változatlanul 
megmarad s a magyar református egyház birtokába es 
kezelésébe megy át,‘a Nyugdíjintézet megszűnvén külön 
jogi személv lenni, s a vagyon elidegenítése csak az Országos 
Zsinat határozatával lehetséges. A nyugdíjintézet eddigi 
vagyonának tiszta hozama, jövedelme kizárólag a Lclkeszi 
Nyugdíjintézet céljait szolgálja.

17 a nyugdíjintézet mai készpénz vagyonának kol- 
csönüi kihelyezett része, a kölcsön már korábban meg­
állapított törlesztési részleteinek 7, része ingatlanba fek­
tetendő, V, része pedig forgótőkeként kezelendő, uj kölcsön 
kiadása, kihelyezése nem eszközölhető, a lelkészt, özvegyi 
nyugdíj, illetve neveltetési járulék céljaira fordítandó.
Jövendőben tőke nem gyűjthető! ...

18 -V IV te. 2 § 2. bekezdésében foglalt elv törlendő 
és helyébe az vétessék be : „a megállapított nyugdíjakért 
a magvar református egyház anyagi felelősseget vallal .

19 Az E. T. IX. te. 3U. §-ban foglalt rendelkezés szi­
gorúan keresztülviendő.

20. Az 1—19. pontokban foglalt határozatok, mint 
javaslatok figyelembevétele és elfogadása után az 1933 : IX , 
valamint az azt módosító XI. te. 13—!•>•■ $ s végül az 
1941 : VI. te. 3. § átdolgozandók és módosítandok.

Lelkészegvesületi közgyűlés ezen határozatát közvet­
lenül az ORLE-közgyüléshez és fokozatos egyházi ható­
ságokon keresztül az Egyetemes Konventhcz felterjeszteni
rendeli. T .Jegyezte es kiadta .

Csávás Sándor s. k.. 
lelkészegyesületi jegyző.

HÍREK AZ EGYHÁZMEGYÉKBŐL

FELSŐS'/, t BÖLCSI EC, MI Á/MEG VE.

X felső szabolcsi református e»yháznien>e Kisvárdán 
október 7-én tartotta őszi közgyűlését. Közeliek, biblia 
olvasás és az esperes úr buzgó imádsága után Jarmv Béla. 
az egyházmegye örökös tb. gondnoka köszönte meg a 
tőle megszokott közvetlenséggel tb. gondnoki tisztségbe 
való emelését, majd a megjelenteket üdvözölve a gyűlési 
megnyitotta. Az esperest évi és időszaki jelentés tárgyalásán 
kívül‘meghallgatta közgyűlés a számvevő szék jelentését 
és elismeréssel adózott az egyházak nehez viszonyok kö­
zötti hősies áldozatáról, mellyel megtartani igyekszik 
iiiindegvik azt, ami rábízatott. Kérte a közgyűlés az egy­
séges kezelésbe vett egyházi adók eddigi engedehezet! 
kulcsának a változott idők változott követelményeihez 
mért felemelését, a lelkészek kereseti adójának 194.1 juluis 
1-től való eltörlését, a lelkészek állami illetményeitől 
legalább félévenkénti részletes fizetési jegyzék kiadasat. 
Tudomásul vette a Lelkészegyesület azon határozatni 
hogv a lelkipásztorok - a lelkipásztor-özvegyek segélyezé­
sére 50—100 pengőig terjedő összegek befizetésére köte­
lezték magukat, míg a barátkai missziói hazrajegyenkvnt 
10 pengő megfizetését vállalták. A missziói jelentés örven­
detes előrehaladást mutat, bár nem titkolja, hogy a fiuk 
közötti munka mind nehezebb és eredményeiben csökkenő.
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Örömmel vette tudomásul özv. Angyalossv Pálné róni. 
kath. testvérünk azon nemes elhatározását, hogy a sza- 
bolcsbákai egyháznak iskolai építés céljaira 10 m. hold 
földet hagyományozott holtig tartó haszonélvezettel ter­
helten. A nagyszerű elhatározásban a református nép­
nevelés megbecsülésének túloldalról jövő megbecsülését 
látja. Elfogadta Dr. Szabó Antal e. m. ügyész és Bedő 
Sándor e. m. világi főjegyző lemondását. Megerősítette 
e. m. ügyészi tisztségében Dr. Varga János kisvárdai ügy­
védet. Az egyes egyházak ügyei a jegyzői kar gondos 
előkészítésében és előadásában a legnagyobb egyhangú­
sággal intézteitek el. Ami pedig a legürvendetesebb : bíró­
sági ügy egy sem volt.

HEVESNAG YK UNS ÁGI EG YHÁZMEG YE.

V hevesnajiy kunsági református egyházmegye 1943 
október 13-án tartotta Szolnokon — a másnapra kitűzött 
egyházmegyei közgyűlés előkészítő gyűléseiképpen 
a lelkészegyleti, a segélyegyleti, a missziói bizottsági és 
a vallásoktatási szakosztályi gyűléseket. Mindenik egye­
sület és bizottság igen fontos ügyeknek beható megtárgya­
lásával szolgálta a dús tárgy sorozatú közgyűlés gondos 
előkészítését és gyors menetét.

Lelkészegyesület gyűlését Komlósi Gábor belmissziói 
előadó áhítata vezette be a Józsiié III : ő—7. alapján, 
fiucsay László a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség 
ismertetéséről tartott előadást. Dankó Sándor a Tiszán­
túli Egyházkerület felosztásának kérdését ismertette, az 
ügy minden részletére reámutató előadásában. Beható 
vita indult meg e kérdés felett, melynek végén lelkész­
egyleti gyűlés azt a határozatot hozta, hogy jól látja az 
Egyházkerület felosztásának előnyeit és hátrányait, de 
a mai időket magasabb szempontokra tekintettel nem tartja 
alkalmasnak a kérdésnek sem megvitatására, sem eldön­
tésére.

Missziói bizottság az időszerű jelentések 1 etárgyalásán 
kívül, a vészes idők szavától megintett felelősségérzettel 
vette tervbe a következő évadra a missziói munkák és 
konferenciák egész sorát, a lelkek, egyháztagjaink és 
egyházi közösségeink erősítése érdekében.

Egyházmegyei közgyűlés Gaál István esperes biblia- 
olvasásával és buzgó imádságával kezdődött. Dr. Kuszka 
István egyházmegyei gondnok gyűlést megnyitó beszédében 
Isten gondviselő kegyelmét magasztalta, aki a dúló háborúk 
szörnyűségei közepette mindeddig megoltalmazta országunk 
nyugalmát s adott erőt, segedelmet Kormányzó urunknak 
élete 75 éves fordulóján is bölcs vigyázással vezetni nem­
zetünket. A továbbiakban megemlékezett Dr. Sóvágó 
Tibor egyházmegyei ügyész hősi haláláról és Dr. Rácz 
Albert egyházmegyei tanácsbíró október 10-én történt 
elhúnytáról.

Egyházmegyei közgyűlés Gaál István esperes jelenté­
sét hallgatta meg a kanonika vizitációról és az egyházmegye 
életéről. Megnyugvással állapította meg a jelentés, hogy az 
egyházmegyében a belső és külső munka az újabb erőteljes 
növekedés gyümölcseit mutatja. Az isteni kegyelem bölcs 
gondviselésébe vetett rendíthetetlen hit csendült ki a jelentés 
szavaiból, amidőn megállapította, hogy e mostani ítéletidő 
szörnyű dúlásában nem a ma a fontos, nem is a holnap, 
nem is az élet, nem is a halál, hanem a kegyelem. Bízzuk 
reá magunkat, ez nekünk bizonyos erősség : az lesz, amit 
e Kegyelem végzett felőlünk. Ha belefogódzunk hitünkkel, 
akkor még nagyobb próbáktól sem esünk kétségbe. Dol­
gozzunk hittel és reménységgel. Isten elvégezte sorsunkat. 
Nem kétségeskedhetünk.

Esperesi jelentés megemlékezett a Kollégiumi Akcióról, 
melynek során szép adományok tétettek az egyházmegye 
területéről, de még további követelmények állanak előt­
tünk e téren. Hiszen, amit a Kollégiumnak adunk, magunk­
nak, a jövendőnknek adjuk. S szólott a barátkái egyház­
kerületi missziói telepről, mely kimondhatatlan nagy 
nyereség számunkra is.

Külön színt és jelentőséget adott egyházmegyei köz­
gyűlésnek az a tény, hogy az azon vendégképpen megjelenő 
báró 1 Tbán Gáspár vármegyei főispán is szólásra emelkedett. 
Köszönetét fejezte ki úgy a maga, mint a vele együtt meg­
jelent Alexander Imre alispán úr nevében az egyházmegyei 
elnökség és közgyűlés iránt azért a jóleső figyelemért, 
hogy évek óta meghívták és itt a vármegyeházán tartani 
szokott közgyűlésen üdvözölték. S hogy ma köszöni meg 
ezt az évek során át tanúsított figyelmet — mint mon­

dotta —, tárgyi oka van. Az egész világot rázó s Hazánkul 
is kemény próbára tevő szörnyű világháború 5. évét éljük- 
Erős elhatározása, hogy nem mulaszt el egyetlen alkalmai 
sem, hogy az erőknek ma szükséges felfokozásához azoknak 
hathatós segítségét kérje, akik a társadalom vezetésére hi- 
vatottak. Évek óta "rokonszenves örömmel szemléli azt a 
harmonikus munkát és konstruktív erőt, mely ez egyház­
megye munkájában megnyilatkozik. Ennek ma különösen 
nagy értéket tulajdonít. De az eltelt negyedszázad alatl 
az állami törekvéseink is sokképpen elősegítik és méltá­
nyolják történelmi egyházaink munkáját. Ma különösen 
nemes feladatuk az egyházaknak és vezetőiknek ezt a 
megértő támogatást azzal honorálni, hogy első sorba 
állanak ahhoz a törekvéshez, hogy egymás kezét megta 
lálják. A magyarság szempontjából sorsdöntőnek látszik 
a következő esztendő. Nem tudjuk melyik égtáj felé néz 
ziink nagyobb vigyázással. de az kétségtelen, hogy nagv 
erőgyűjtésre van szükség. S ebben az egyházak "vezetői 
igen áldásos munkát végezhetnek.

A szociális kérdésekről beszélve megállapítja, hogy a 
szociális törekvéseket és igényeket, a háború 5. esztende­
jében, maradéktalanul kielégíteni nem lehet. Talán egve- 
sek előtt különösnek tűnhet, de meggyőződéssel vallja, 
hogy a szociális törekvések megvalósításának alapja a rend 
és a fegyelem biztosítása, mert erre lehet ráépíteni bizton­
ságosan az egyre jobban kiteljesedő szociális jólét épületéi. 
Kárhoztatja azt az egyéni szűklátókörű önző meg nem öl­
tést, mely nem akar felemelkedni annak a méltánylásnak 
jogosságára, hogy ma a szociális segítségnek elsősorban 
a hadbavonultak és hadviseltek sorsa felé kell megnyilat­
kozni. A vezetőknek ez irányban való felvilágosító és 
meggyőző munkáját kérve, melegen köszönti az egyház­
megyéi közgyűlés elnökségét és alkotó tagjait. (N. K.)

M Á R A M ÁROS- UGOCS AI EG YHÁZMEG YE.

Eltemettük Isaák Imrét. Néhány nap választott még cl 
attól a remélt kedves órától, hogy köztünk és érettünk 
fáradhatatlanul munkálkodó esperesatyánkat örvendezve 
vegyük körül az egyházmegyei gyűlésen s megálljunk egy 
órára, átadva lelkünk szerető ajándékait esperessége tíz­
éves határkövénél. Am az Űr gondolata más volt a mi gon­
dolataink felett. Megállót tunk a határkőnél, de döbbenetes 
gyásszal. El kellett temetnünk a szív emberét, akit a szive 
ölt meg. Az a nagyon szeretni tudó szív nem bírta ki az 
eleintén csekélynek látszó betegség lázát. Nem tudta kímélni 
magát. A kötelességteljesítés mindennél elébbvaió volt nála. 
Öt nappal halála előtt, bár egy kis rosszulérzésről beszélt, 
mégis elment Máramarosszigetre vármegyei gyűlésre, de 
ott már nem jelenhetett meg. A hirtelen súlyossá vált lázas 
kór kórházba vitte, ahonnan szerettei ag'gódóan gondos 
ápolása ellenére már csak kihűlt szívvel érkezhetett vissza 
szeretett gyülekezetébe.

Temetése elképzelhető nagy-nagy részvét mellett tör­
tént meg október 7-én. Püspök atyánk szólott a templom­
ban az óriási gyülekezethez. Temetett úgy, oly meghatóan, 
amint megérdemelte Isaák Imre. Az élet igéit hirdette 
püspök atyánk, de az elfogódottság olykor-olykor ott érzett 
a hangján.

A temetőben egyházmegyéje, lelkésztestvérei, egyháza, 
a vármegye, a szigeti gimnázium, a város, a tanítótestület 
vettek búcsút a drága férfiútól, akinek halálában is áldott 
az emlékezete.

Az esperesi hivatal vezetését Lajos Sándor fancsikai 
lelkipásztor, főjegyző vette át.

NA G Y SZALON TA I EG YH ÁZMEG YE.

Molnár Imre csongrádi főispán gondnoki beiktatása.
A nagyszalontai egyházmegye október hó 12-én tartotta 
közgyűlését Komódiban. Ennek első részében, díszközgyűlés 
keretében Perecz István esperes beiktatta boldog emléke­
zetű Dr. Szarka Sándor, volt egyházmegyei gondnok el­
árvult örökébe, az egyházmegye presbitériumai által példás 
egyhangúsággal megválasztott új gondnokot : Dr. Molnár 
Imre csongrádmegyei főispánt.

Az új gondnok nagyvonalú beköszöntő beszédet tar­
tott. Foglalkozott az egyház általános és részletes helyzeté­
vel, a felekezetek közötti viszonnyal, az iskolákkal, a misz- 
szióval, az egyház és állam közötti viszonnyal és még sok. 
időszerű, fontos kérdéssel. A végén bizonyságot tett arról, 
hogy tisztét Istentől kapott küldetésnek, szolgálatnak tekinti
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s Istenhez fohászkodott erőért és kegyelemért. A bibliai 
idézetekkel átszőtt beszéd a közgyűlés tagjaira rendkívül 
nagy hatást gyakorolt.

Az új gondnokot üdvözölték az egyházmegye lelkészei, 
világi tisztviselői, tanítói és presbiterei nevében.

I gy a gondnoki beiktatáson, valamint a közgyűlést 
követő ebéden résztvetl Dr. vitéz Bonezos Miklós igazság­
ügyi államtitkár és még sokan mások.

Az egyházmegye i közgyűlés tagjait, vendégeit a komódi 
presbiterek feleségei látták vendégül.

A közebéden vitéz Bonezos Miklós államtitkár nagy­
szabású beszédet mondott. Meg kell még említeni Vjhelyi 
István róni. kall), és Solymár András evangélikus lelkészek 
felszólalásait, tízek a beszédek igen jó szolgálatot tettek 
a felekezeti béke ügyének.

Mindnyájan abban a biztos hitben távoztunk el. hogy 
a kiesi, de nagymultú nagyszalontai egyházmegye sor­
rendben - Tisza Lajos, Tisza Kálmán és gróf Tisza István 
és l)r. Szarka Sándor után ötödik gondnokában : Dr. Mol­
nár Imrében azt a vezető férfiút nyerte, akire feltétlenül 
szüksége volt.

IRODALOM
Holnap felé. A Befonnálus Gyülekezeti Kvangélizáeió 

Baráti Társasága IV. láthatatlan konferenciája. Szerkesz­
tette Békeíi Benő. Nyíregyháza. lbT!. Az újszerű kiadvány 
a bevezető után a múltból indul ki és a jelen nyomorúságain, 
tévedésein, feladatain és reménységein keresztül vezet el 
a jövő kérdéseihez. Konferenciai előadások gyűjteménye 
ez. a Református Gyülekezeti Kvangélizáeió Baráti Tár­
sasága egyházi és világi munkásainak tollából, férfiak és 
asszonyok, fiú- és leányifjúság részére. A kiadvány ára 
a konferenciai jelentkezési díj : 3*50 pengő.

\ reformáció Icjjukliiálisalih könyve: Siickellivrc|er: 
Reformáció hősei című munkája. A kiváló történeti regény­
író megragadó képekben eleveníti meg a reformáció hőseinek 
életét. A könyv fűzve ti. kötve 8 l’-s áron szerezhető lie 
a protestáns könyvkereskedésekben, vagy a kiadónál : 
Traktátus Vállalat, Budapest, XI.. Lágymányosi-u. 21 a.

Ilr. Ilejjyaljai Kiss Géza : Kálvin János című könyve 
most jelent meg a Református Traktátus Vállalat kiadásá­
ban. A közelgő reformáció ünnepe különösen alkalomszerűvé 
teszi a könyv megszerzéséi és terjesztését. Ára V20 1’. 
Megrendelhető a kiadónál: Budapest, XI.. Lágymányosi- 
utca 21 a.

KRÓNIKA

\ lci|újahli konvenli kiadványok a mai postával meg­
érkeztek minden lelkipásztori hivatalhoz. Kzek között első 
helyen áll az Kgyetemes Konvent 1043. évi május hó lú 20. 
napjain tartott gyűléseinek jegyzőkönyve : azt mérnök 
mondani, hogy ez a jegyzőkönyv évről-évre terjedelmesebb. 
Megcsodáljuk, hogyan volt képes a Konvent ennyi ügyel 
két nap alatt elintézni... A mostani jegyzőkönyv Ö48 
oldalas. Nyújt olvasnivalót bőségeseit. Kiváltképpen az 
elnöki megnyilatkozásokra hívjuk fel a figyelmet : termé­
szetesen azokon túl is meg kell ismerkednünk a hozott 
határozatok minden bennünket érdeklő vagy érintő részével 
tízek nélkül Anvaszentegvházunk élete folyásáról nem lenne 
tájékozottságunk.' A fentebb említett jegyzőkönyvhoz. 
volt mellékelve : ..Szabályrendelet a nemreformátus isko­
lákban folyó református vallástanításról és vallásos neve­
lésről és ezek felügyeletéről" című füzet, melynek alapos 
és részletes megismerése mindnyájunkra nézve elenged­
hetetlen. Its végül a konvenli elnökség szükségesnek ítélte 
újra közrebocsátását (hisszük kivált a felszabadult részekre 
tekintettel) a következő rendelkezésnek: „Vtasílás a 
házasuk') felek közt a gyermekek vallása ügyében kötött, 
egvházunkra nézve sérelmes megegyezés esetén követendő 
eljárásra." Bölcs dolog volna ezt az 1 fásítást a presbiteri 
gyűléseken és egyházrészi tanácsüléseken ismertetni. Ide­
kapcsoljuk még azon jámbor kívánságot is. amit a felsza­
badult országrészek lelkipásztorai egy értelemmel han­
goztatnak, hogy az egyházi Törvénykönyv missziói tör­

vényszakaszához kiadott s néhány évvel ezelőtt az egyik 
konvenli jegyzőkönyv mellékletében megjelent végrehaj 
lási utasítást újra ki kellene nyomatni éspedig annyi pél 
dányban. hogy minden presbiternek és egyházi ürállónak 
jusson belőle. Kfelől egyébként, bár nem hivatalos helyről., 
az az értesülésünk van. hogy az egész utasítás megfelelő 
átdolgozása és kibővítése tervbevételeit. Bárcsak mielőbb 
valósulna ez a terv. Benne közre kellene adni a Konvent 
állal megállapított speciális vasárnapok (bősök, anyák, 
árvák stb. slb.) hivatalos jegyzékét s azok megtartására 
vonatkozó konkrét utasításokat is. Boldogok volnánk, ha 
jámbor szándékainkról illetékes tényezők kegyesek vei 
nának tudomást szerezni.

X református L(|> eleme- Konvent tankomvliizolt-á<|n
folyó évi augusztus hó 27-én tartott ülésén elhatározta a 
református polgári iskolák és tanítói nőiképzőintézetek 
részére református szellemű tankönyvek kiadásának ebi 
készítését, s a tankönyvkiadás megszervezésével l)r. l’app 
Ferenc. Debrecen. Dóczi-intézeti főigazgató, egyházkerületi 
középiskolai főfelügyelőt bízta meg.

Szerkesztői üzenet Súrküznjlakra és Tiszákon« árra.
.1 Debreceni Protestáns Lapban ének óta számtalanszor meg- 
irtuk és kérleltük a lelkipásztor-testvéreket. Iiogi/ pályázati Ilii 
etetéseket ne a szerkesztőség, hanem a kiadóhivatal címére 
méltóztassanak küldeni, l'gyanez a meghagyás a Dehrceni 
Protestáns Lap minden egyes számúiban, pályázati hirdetések 
fejezetében hétről-hétre ki van írna. Lnnék ellenére állandóan 
kapja a szerkesztőség a pályázati hirdetésekéi tartalmazó 
leveleket. Legfrissebben Sárközújlakról és Tiszakanyárról. 
Ismételten és nyomatékosan kijelentjük, hogy az ilyen hibásan 
irányítótI levelekért a szerkesztőség nem vádiul felelősségei. 
A szerkesztőség postáját nem mindig egy és ugyanaz az egyen 
bontja jel ; a felelős szerkesztő lehál a munkatársak tény ki - 
déséért nem vállalhat garanciát. .Minkéi mély szomorúsággal 
tölt el az. hogy az Egyházkerület hivatalos lapjának állandó 
természetű közleményét sem méltatják figyelmükre egyes 
leik ipásztortest vérek.

Kivonat a debreceni református egyházmegye Debre­
cenben 1043. évi szeptember hó 2h-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvéből, tő. szám. A pestkörnyéki református 
egyházmegye esperese körlevélben hívta fel a lelkipászto­
rok figyelmét, tegyenek jelentést, hogy az állami és községi 
iskolák tantermeiben s a tantestületi szobákban ki van-e 
függesztve korpuszos kereszt. A jelentések szerint úg\ az 
alsófokú, mint a középfokú iskolák egész nagy számban 
ott találták a korpuszos keresztet. Kz ellen észrevételeiket 
az iskola hatóságainál be i- jelentették s rámutattak arra. 
hogy ez az 1907. évi XXYII. te. és a 2.130 1038. M. K.
számú rendelettel ellenkezik. Csepelen az iskolagondnokság 
azt jelentette ki. hogy a fenti törvénycikk és rendelet csak 
régebbi iskolákra vonatkozik. Pesterzsébeten pedig úgy 
hidalták át a kérdést, hogy a református istentiszteletek 
idejére levették a keresztel.' tízekről az esperes jelentett az 
egyházmegyei közgyűlésnek s a közgyűlés <i1. számú hala 
rozatával felettes hatósága útján leiterjeszlésl intézett a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez és a sérelmes eljá 
rás orvoslását kérte. Kgyúttal a határozatot minden egy 
házmegye közgyűlésének hasonló állásfoglalás céljából 
megküldi. Egyházmegyei közgyűlésünk a maga részéről is meg 
állapítja, hogy 1. a fenti eljárás az 1!)07. évi A A \ 11. te. 
félre nem érthető rendelkezésével, valamin! a 23']g igá s. 
M. E. sz. rendelettel is elleniéiben áll. Következtetésképpen, 
aki a törvény világos rendelkezését nem tartja be vagy felre 
magyarázza, az a törvények tiszteletéi ássa alá s maga is tör­
vényszegővé lesz. 2. Semzetünk életének a mai igen nehéz idejé­
ben nagy felelőtlenségre valló intézkedés a bit-vények vagy törvé­
nyes rendeletek megeröllenítése. A nemzet különböző vallásit 
polgárai előtt egy pillanatra sem szabad azt a látszatot kelteni, 
hogy a törvényi mindenki tetszése szerint magyarázhatja, 
mert az kiszámíthatatlan következményekkel iátr s az ország 
tekintélyét ássa alá. .3. A törvény világos rendelkezésének 
meg nem tartásában felekezeti túlkapáisl hit s azt minden 
körülmények közölt megakudályozandonuk tartja. Simsen 
semmi szükség a felekezeti érzékenységei éleszteni s ezzel a 
nemzeti épilőerök összefüggését bénítani. 4. A fentiekre tekin­
tettel a pestkörnyéki református egyházmegye határozatai 
magáévá teszi, amellett áll ist foglal s ezt az egyházke nil ti 
közgyűlésre felterjeszteni elrendeli

Tízéves kápláni találkozó. A debreceni református 
theologiai fakultáson 1033-ban végzett lelkészek 1013 
október 7-én tízéves találkozóra gyűltek össze. A talál­
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kozók a kollégiumi Oratóriumban hálaadó istentiszteleten 
vettek részt, melyen Seri András nagykőrösi tanítóképző­
intézeti tanár, egykori szénior végezte a szószéki szolgálatot. 
Majd a kollégiumi Nagy-könyvtárt, az egyetemi könyvtárt 
az egvetem auláját, valamint az egyetemi templomot 
tekintették meg í)r. Erdős Károly egyetemi tanár, volt 
professzoruk vezetése mellett. A találkozón egybegyűltek 
(leiben az Arany Bikában közös ebéden vettek részt, melyen 
Bátor Sámuel esengeri lelkész a debreceni Kollégiumnak, 
mint Alma Maternek támogatását kérte az egykori diák­
társaktól. A találkozón egybegyűltek 180 l’-t ajánlottak 
meg a Kollégium javára, melyből 820 P azonnal be is fizet­
tetett. a többi ez év végéig szintén befizetést nyer.

A találkozón megjelentek : Balázs Csaba Ernő bodrog- 
olaszi. Bodnár Bét er zsurki. Csávás Sándor böjti. Csontos 
Jenő heneidai. Mauritz Gyula szirmai. Molnár Elemér tisza- 
szentimrei. Botor Sámuel esengeri. Szakács József nyír- 
parasznvai. Szónok Béla kékesei. Szűcs András nagyszeke- 
resi. s Vadon Sándor tunyogi lelkipásztorok. Balta László 
szatmárnémeti gimnáziumi vallástanár. Bíró Béla hajdú­
nánási gimnáziumi h. tanár. Hadházy Lajos nyíregyházi 
tamtónöképzőintézeti tanár, Dr. Rácz Jenő debreceni 
tanitónőképzőintézeti vallástanár. Seri András nagykőrösi 
Ianitónöképzőintézeti tanár. Szőke Mihály mezőtúri leány­
gimnáziumi vallástanár, Dr. Papp Géza kaposvári tanügyi 
fogalmazó. Szabó Lajos tisztviselő, Kállay Imre hajdúnánási 
tanvai lelkész. Jakab István nagyecsedi hitoktató, Tóth 
István mezöhegyesi és Bápolthy Árpád debreceni segéd­
lelkészek.

Távolmaradásukat kimentették : Acs Mihály barátkai 
missziói. Vásárhelyi (Zsarkó) Lajos özörényi lelkészek, 
Buzogánv János mezöhegvesi cukorgyári tisztviselő.

A találkozón egybegyűltek kegyelettel adóztak a 
néhánv nappal előbb tragikus körülmények között elhalt 
Asztalos Ferenc hegyközszáldobágyi lelkipásztor és az orosz 
fronton eltűnt Bakó András volt osztálytársak emlékének.

A találkozón megjelentek Kállay Imre. Mauritz Gyula, 
Seri András. Csávás Sándor és Szónok Béla lelkipásztorok 
feleségei is.

Délután felkeresték a nagyerdői Köztemetőben a volt 
professzorok : Csikesz Sándor. Csánky Benjámin és Dr. Lenéz 
Géza. valamint Dr. Baltazár Dezső és Makláry Károly püs­
pökök sírját.

A találkozón egybegyűltek elhatározták, hogy Deo 
volente ő év múlva 15 éves találkozóra jönnek össze. 
Jegvzőkönyvileg köszöntik a megjelenésben akadályozott 
volt professzorokat, köztük Dr. Révész. Imre püspök urat. 
aki Isaák Imre esperes temetése miatt kimentette magát 
a találkozóról, valamint a volt osztálytársakat s egyben fel­
hívták őket a találkozó örömére a debreceni Kollégium 
támogatására. Az értekezlet elnökévé, a találkozó meg- 
rendezőjét : Pótor Sámuel esengeri lelkészt s jegyzőjéül 
Csávás Sándor böjti lelkipásztort választották meg.

Október 29-től november 9-ijj tartanak az idei X. Orszá- 
tpis Protestáns Napok. Az Országos Bethlen Gábor Szövetség, 
mint a magyar protestáns társadalom egyetlen és átfogó 
szervezete, ebben az esztendőben is — immár ötödször 
a hagyományos belső lelki tartalommal megrendezi a magyar- 
országi protestáns társadalom hiterősítő és nemzetépítő 
seregszemléjét, az Országos Protestáns Napokat. Ezúttal 
,i válságba jutott emberért imádkozik Magyarország közel 
négymilliónyi protestáns társadalma. Ezekben a nehéz idők­
ben. amikor az egész világ a válság súlyos idejét éli. minden­
nel fontosabb, hogy a magyar nemzet és a magyar protes­
táns társadalom is az a társadalom, amely mindig ki­
vette részét a nemzet építésében acélos lélekkel, bizako­
dással tekintsen a jövő felé és álljon azon az őrhelyen, ahová 
a Gondviselés állította. Az V. Országos Protestáns Napok 
gazdag napirendjét ünnepi istentiszteletek vezetik be 
valamennyi fővárosi protestáns templomban. Tasnádi Nagy 
András, a Szövetség elnöke és Dr. Ravasz László püspök 
rádióelőadást tartanak. A hagyományos gazdag tartalom­
mal kerül megrendezésre a Vigadóban a Reformáció Emlék­
ünnepe. a Nemzeti Színházban ünnepi előadás keretében 
Zilahy Lajos színmüve a „Süt a nap“. A Napok kiemelkedő 
eseményei a Luther Kálvin Emlékest : protestáns nagy­
gyűlés „A vasárnap megszenteléséért“ ; a Protestáns 
Leventeünnepély : szórvány-konferencia ; protestáns asz- 
szony-konferencia : az Országos Református Szeretetszövet- 
ség Baráti Társaságának közgyűlése : az ORJÓ és az ORLE 
közgyűlése : a Budapesti Protestáns Énekkar hangversenye ; 
Protestáns Irodalmi Társaság irodalmi délutánja ; a Kálvin

Szövetség előadás-sorozatának megnyitója, továbbá külön 
bűző protestáns egyesületek, szervek díszgyűlései, meg 
beszélései. konferenciái. A Napok keretében szolgálnak 
Makkai Sándor, Kupi Béla. Enyedy Andor, Turóezy Zoltán 
püspökök s a protestáns közélet egyházi és világi vezetői. 
Felvilágosítást és részletes napirendet kívánatra készsége­
sen küld az Országos Bethlen Gábor Szövetség. Budapest. 
IV., Semmehveis-u. 17. I. cm. Telefon : 185-308, 380-171.

„Az egyházak és a béke” címen figyelemreméltó cikket 
közöl ..Az Egység Útja“ c. róm. kath. folyóirat Keller Adolf 
svájci református tudósnak a tollából, a ..Neue Zürcher 
Zeitung“ július 18-i számából. A világ minden részében a 
különböző keresztyén egyházak részéről a békére vonatkozó­
lag elhangzott nyilatkozatokat közös nevezőre hozva is­
merteti. Főbb gondolatai a következők :

„Ha az egyház béketörekvéseiről beszélünk, akkor 
azokat, mint kerek egészet, nem pedig, mint ennek vagy 
annak a felekezeti csoportnak magánnyilatkozatait kell 
tekintenünk.

Az egyház a szabadságot a béke lcgnélktilözlietellenebb 
feltételeihez számítja. Nincs béke szabadság nélkül 1 A poli­
tikai és vallási szabadság nem jelent két olyan párhuzamos 
vonalat, amelv sehol sem metszi egymást. Az egyház 
tudja, hogv az emberi méltóság titokzatos módon összefügg 
a szabadsággal. Egy hatalom sem szenvedett és beszélt 
annyit a háború folyamán a szabadság érdekében, mint az 
egyház : sem a jog, sem a tudomány, sem a művészet.

A béke nyilatkozatoknak második közös vezérgondolata 
a szociális igazságosságnak követelése. Az egyház nem ismer 
politikai békét, mely nem volna egyben társadalmi béke 
és az osztályoknak békéje is.

Ezeknek a közös egyházi követelményeknek harmadik 
pillére újra egv nemzetközi népközösségnek felépítése és 
felelős központi hatalommal való kiépítése, mert a rend 
és béke közösséget tételez fel, és mert közösség, felelősség, 
összműködés nélkül a világ a fejetlenség martaléka lesz.

Az egvház békemunkájának ilyen elemző összehasonlí­
tásakor a következő értékes elgondolás tűnik elő : itt való­
ban nincs többé az egyházi csoportok közti féltékenykedés­
ről szó, hanem a Krisztus békebirodalmához fűződő erkölcsi 
érzésnek és hitnek örvendetes közösségi kapcsolatáról és 
ezzel egy közös keresztyén erkölcsről.

Másodszor ezekben a békenyilatkozásokban a keresz­
tyén egyháznak helyettesítő szerepe jut kifejezésre. Az egy­
ház ma milliók szócsövévé válik és azok helyett beszél, 
akik nem beszélhetnek.

Harmadszor az ilyen összehasonlításból azt a vigasztaló 
belátást nyerjük, hogy az egyházi egység ma sehol sem 
nagyobb, mint abban a követelésben, hogy a békeasztaltól a 
gyűlöletet és bosszút távollartsák.“

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS
A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

4689—1943. szám. TÁRGY: Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.
Hentes Víg József honvéd (Tábori postaszám: F 

356) kérelmére elrendelem nevezett nagyszülei: Hentes 
N'ig Miklós és Hasznos! Katalin születési és házasságkötési 
hely nek és idejének felkutatását. Az okmányokra szár­
mazás igazolására lenne szükség.

Megtalálás esetén Vogi Tivadarné, Budapest, III. kér.. 
Csúcshegy, 21,222 3. hisz. a. lakos értesítendő.

Debrecen, 1943 október 21.
1). Hr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától. 

7643 1943. szám. TÁRGY : Anyakönyvi kutatás.

FELHÍVÁS.
Kiss Andrásáé Pataki Juliánná nyíregyházi (Serház-u. 

17. sz.) lakos kérelmére elrendelem néhai nagyszülei házas­
sági anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.
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Furkó Sándor és neje Vasvári Máriára vonatkozólag 
lenne megállapítandó, hogy nevezettek, akik közül Furkó 
Sándor református vallásit, földműves, 1851-ben Kábán, 
Vasvári Mária gör. kath. vallású nő Hajdúdorogon született 
és első gyermeküket 1875-ben a nyíregyházi református 
egyházban kereszteltél lék, hol és mikor kötöttek házas­
ságot. Különösen kérem a Szabolcs- és Hajdú vármegyék 
területén lévő egyházközség anyakönyveinek átvizsgálását.

A bejegyzés "megtalálása esetén kérelmező értesítendő, 
aki a felmerült költségeket meg fogja téríteni.

Debrecen, 1948 október 15.
I). Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli rejormátns egyházkerület püspöki hivatalától’

kedésemet akként módosítom, hogy a Budapest székesfő­
város területén működő valamennyi iskola a Vakok Szövet­
ségének (Vakok Világa c. lap kiadóhivatala Rákoshegy) 
bocsátja rendelkezésére az összegyűjtött papirosnemííekel. 
A vidéki iskolákra vonatkozólag a 111,(581—-1942. V. 1. sz. 
közlemény rendelkezései változatlanul érvényben marad­
nak. Ezekre az iskolákra vonatkozólag tehát a 4(5,494 -- 
19.39. V. 1. számú rendelet hatályát veszti.

Debrecen, 1943 október 18.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

4665—1943. szám. TÁRGY : „dó Pásztor“ albizottság és 
munkája.

1(518 1943. szám. TÁRGY: Népiskolai XIII. o. tanu­
lók konfirmációi előkészítése.

KÖRLEVÉL
a nagj tiszteletű lelkipásztor urakhoz.

Az Egyetemes Konvent tankönyvügyi bizottsága a 
folvó évi augusztus 27-én tartott ülésén /. szám alatt hozott 
határozatával arra kérte az Egyetemes Konvent elnökségét, 
hogy a népiskolák Vili. osztályába járó tanulók konfirmá­
ciói előkészítése. és az általuk használt tankönyvek tekinte­
tében — addig is, amíg a népiskolai vallásoktatás és a kon­
firmációi előkészítés összhangbahozatala tekintetében az 
Egyetemes Konvent véglegesen határoz ideiglenesen 
adjon útbaigazítást.

E felkérés és Dr. Imre Lajosnak, az iskolai vallásokta­
tás és a konfirmációi előkészítés összhangbahozatalára ki­
küldött ad hoc-bizottság elnökének javaslata alapján az
1943__ 14. tanévre az egyetemes konvent i elnökség az alabbi
eljárást ajánlja:

A népiskolák Vili. osztályába járó református vallasd 
tanulók konfirmációra való előkészítése lelkipásztori jel- 
adat, azért azt kivétel nélkül mindenütt a gyülekezet lelki- 
pásztorának kell végeznie. Használandó tankönyv az Apos­
tol-féle konfirmációi káté.

A református népiskolák \ 111. osztályába járó tanulók 
vallásoktatását — ami a Yass Yince-féle Ilit- és erkölcstan 
alapján történik — kívánatos, hogy a lelkipásztor végezze. 
Ettől eltérni csak akkor lehet, ha a \ 111. osztályba jaro 
tanulók létszáma, vagy az osztályoknak egymasto való 
távolsága (Debrecen, Hajdúszoboszló, Cegléd. Kecskemet 
stb.. vagyis nagvkiterjedésű városok) azt elkerülhetetlenné

A nemreformátus népiskolák VIII. osztályába járó 
református valláséi tanulók vallásoktatásáról — a v áss 
Vince-féle Hit- és erkölcstan használása mellett — az 
1 -VII. osztályba járó tanulókéhoz hasonló módón keli 
gondoskodni.

Debrecen, 1943 október 18.
I). Dr. Révész Imre,

püspök.

tiszántúli reiormátus egyházkerület püspöki hivatalától.

,624—1943. szám. TÁRGY : Takarékoskodás a papiros­
sal : megtelt írófüzeteknek és más 
papírneműnek összegyűjtése.

körlevél

valamennyi tanintézet tekintetes igazgatóságához.

A kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 
499— 1943. X. ii. o. szám alatt a tankerületi kir. fo- 

ij 'i/«atókhoz intézett rendeleté másolatát azzal a felhívással 
főz lom a főhatóságom alá tartozó iskolákkal hogy e rende­
dben foglaltakhoz alkalmazkodni szíveskedjenek.

I). Dr. Révész Imre, 
püspök.

„Értesítem a kir. Főigazgató urat, hogy a fent jekett
tárgyban 111,631—1942. V. 1. szám alatt kiadott intéz

KÖRLEVÉL
a kebelbéli összes lelkipásztorokhoz és egyéb lelkészekhez.

Missziói egyetemes felelősségünkre utalással kérem, 
méltóztassék tudomásul venni az alábbiakat :

„Tudnivalók az Egyetemes Konvent „Jó Pásztor" 
albizottságáról és munkájáról. 1. Miért nevezte el magát 
a „Jó Pásztoriról konventi missziói albizottságunk? 
Mert az Ür Jézus nevében, leikével és parancsából végzi reá 
váró pásztori szolgálatát. 2. Mi a „Jó Pásztor" albizottsága 
célja? A református egyházunkba áttért református egyház­
tagok lelkigondozása és szociális segítése. 3. Miért végzi ezt 
a szolgálatot külön is a református egyház? Mert egyházunk 
tagjai között vannak olyan csoportok, akiknek lelki és 
anyagi helvzete különleges missziói módszert és gondozási 
igényel. 4. Nem jelent elkülönítést a különleges gondozás? 
Néni, mert I. gyülekezetekben folyik a munka : 11. az egyház 
hivatalos szolgái végzik a református gyleükezeti elv 
szellemében : 111. a lelkigondozottak az albizottság munkájá­
tól függetlenül épúgy résztvesznek a gyülekezeti életben, 
mint azelőtt, sőt : még talán hathatósabban. 5. Milyen mun­
kát végez a „Jó Pásztor" albizottság? 1. A honi és határon 
túl szolgáló munkatáborosokkal levelez, ruhasegélyben ré­
szesíti őket, tudakozódik felőlük. II. A munkátáborosok 
és a szolgálat közben elhaltak hozzátartozóinak s általában 
minden erre rászoruló áttért egyháztagnak lelki vigasztalás­
sal, díjmentes jogi tanáccsal és anyagi segítséggel szolgál.
111. Gyülekezetekben evangélizációt rendez. IV. Minden 
csütörtök délután 5 órakor a nőknek, minden vasárnap 
délután 4 órakor a fiúknak és minden szombaton este 7 óra­
kor együttes közönségnek állandó bibliaórát tart a Szabad­
ság-tér 2. szám alatt lévő gyülekezeti ház tanácstermében 
(II. emelet). V. Hasonló szolgálat végzésére vidéki csoporto­
kat létesít, hogy a munka teljesebb legyen. (5. Ki vagy kik 
állanak e munka mögött? Egyfelől a református egyház 
legmagasabb végrehajtó szerve, az Egyetemes Konvent, 
másfelől a missziói felelősséget érző gyülekezeti tagok. 
7. Mit kér a református egyház vezetősége ezektől a gyüleke­
zeti tagoktól? I. Buzgó kitartó imádkozást. II. A munkában 
való odaadó részvételt. III. Áldozatra kész. nagyon komolv 
adakozást. 8. Kiktől várunk adományt? Mindenkitől, aki 
szívébe vési a Máté evangélium 25. fejezetének 31 -1(5. 
verseit: főleg pedig azoktól, akik a legmélyebben megértik 
ez egvháztagok lelki és testi segítésének szükségességet. 
9. Hogvan lehet adakozni az albizottság céljaira? Csakis 
befizető-lappal. Készpénzadomány felvételére senki sincs 
felhatalmazva. 10. Hova kell fordulni felvilágosításért? 
Az albizottság Budapest. V., Szabadság-tér 2. szám alatti 
I. emeleti irodájába, ahol a titkár minden hétfőn és szom­
baton 3—5-ig, szerdán pedig 3—7-ig áll testvéreink rendel­
kezésére.“

Minden olvan lelkésztestvéremet, akit pásztori munká­
jának valamelyik ága a „Jó Pásztor" által gondozot­
takkal kapcsolatba hoz, felhívom és elkötelezem. hog> 
a „Jó Pásztor" albizottsággal lépjen közvetlen kapcsolatba.

Debrecen, 1943 október 19.
Atyafiságos tiszteleteit :

I). Dr. Révész Imre, 
püspök.
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PÁLYÁZATI HIRDETMÉiYEK
Mimién pályázati hirdetményt egyházkerületünk hivata­

lid tájijában : a Debreceni Protestáns Lapban közzé kell tenni 
es a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki 
hivatal. Postafiók (i5.) kell beküldeni.

Hirdetési díj szavanként 10 fillér. Legkisebb hirdetési dii 
1 pengő.

X l.vám káhim-um l<|azj|atótaná(-sa pályázatot hirdet 
a nyíregyházi református polgári leányiskolában lemondás 
folytán megüresedett földrajz-természet rajz-torna szakos 
államsegélyes helyettes vagy rendes tanári állásra. Pályáz­
hatnak : protestáns valláséi polgári vagy középiskolai 
megfelelő szakos tanárnők. Javadalom az államival meg­
egyező. lései leges internál usi elfoglaltság fejében lakás­
pénz helyett természetbeni lakás és teljes ellátás jár. A sza­
bályszerűen felszerelt kérvényeket október 30-ig kell az 
intézet igazgatóságához benyújtani.

l áhiánházi református egyházközség pályázatot hir­
det ///. sr. tanítói állásra. Fizetés, kötelesség törvényszerű. 
Férfiak s nők egyaránt pályázhatnak. Pályázati határidő 
21 nap.

\ hajdéi-zováti református egyházközség pályázatot 
hirdet a IV. sr. tanítói állásra. Javadalom : 43% helyi 
hozzájárulás, lakás vagy lakbér. Államsegély. Kötelesség 
díjlevél szerinti, örgonázás megkívántatik. Pályázati határ­
idő 21 nap. Kérvények Lelkipásztori Hivatal címre kül­
dendők.

X kisújszállási református egyházközség pályázatot 
hirdet lemondás folytán megüresedett orgonistakántori 
állásra. Javadalom : 043 P készpénz, 15 magyar hold föld 
haszonélvezete. 20 q búza, 13 q árpa, 35 q tűzifa, négy­
szobás lakás, i örvényszerű családi pótlék. Stóla jövedelem : 
ve a Lion P. Kötelesség : az egyházi törvények szerint a 
kántori teendők végzése, a református fiú- és leányiskola 
V VI. osztályaiban énektanítás. Az egyház rendszeresí­
tett álláson segédkántort tart. Gimnázium és polgári leány 
Kroki helyben. Bemutatkozó szolgálat meghívásra kötelező. 
Pályázati határidő november 20. Pályázati kérvények a 
presbitériumhoz intézve Református Lelkész! Hivatal. 
Kisújszállás címen küldendők.

"sarko/uilak református egyházközség presbitériuma 
pályázatot hirdet kántortanitói állásra. Tanítói javadalom : 
lakás és kert természetben, ti hold szántóföld, 4 hold kaszáló, 
legelőrész. 20 m1 tűzifa beszállítva. Kántori javadalom:
12 1 <| búza. öt és fél mázsa tengeri. 12 m> tűzifa beszál­
lítva és stóla. Államsegély a 120 pengőre értékelt tanítói 
javadalom után nyer kiutalást. Kötelesség : kántori teen­
dők. énekkar vezetése, belmissziói munka, nyolcosztályú 
osztatlan iskola vezetése, lelkész helyettesítése akadályoz­
tatása esetén. Pályázati határidő 21 nap. Felszerelt pályá­
zati kérvények Református Lelkészt Hivatal, Sárközújlak 
címre küldendők.

X «züllíKjiynini református egyházközség pályázatot 
hirdet orgonista kántortanitói állásra. Javadalom : ~S hold 
told. adóját az egyház fizeti, 10 q búza vagy napi ára.
120 pengő készpénz, 1 ti köbméter kemény tűzifa, stóla és 
államsegély, természetbeni lakás melléképületekkel. Állami 
értékelésé Ili értékegység és 120 pengő. Kötelessége az 
egyházi törvényekben és szabályrendeletekben lévő. Pályá­
zati határidő 21 nap. Pályázati kérvények törvényszerűen 
felszerelve Református Lelkészi Hivatalhoz Szöilősgvula 
(Lgocsa m.j küldendők.

Tiszakanyár református egyházközség iskolaszéke meg­
újítja a már két ízben IV. sz. tanítónői állásra közölt pályá­
zati hirdetményét.

X timyoiji református egyházközség pályázatot hirdet 
a II sz. tanítónői állásra. Fizetés: alapfizetés 30%-a egy­
háztól. a többi államsegély. Kötelessége a reábízott osztá­
lyok tanítása és belmissziói munkák. Posta, vasútállomás 
helyben. Az iskola liáromtanerős. Pályázati határidő nov. 21. 
t.ím : Református Iskolaszék, Tu nyög (Szatmár megye).

TA UTALOM:
l)r. Módis László: Csánki Benjámin, a professzor 
Révész Imre: Ilorti István püspökről 
<.savas Sándor : A lelkészi nyugdíjintézet reformja 
Hírek az egyházmegyékből Irodalom Krónika 

Hivatalos értesítés Pályázati hirdetmények 
Hirdetések

TANKÖNYVEK,
FÜZETEK,

ISKOLASZEREK
LEGNAGYOBBRAKTÁRA

A

/Híliusz
■■■■■■ KÖNYVKERESKEDÉSBEN 
Debrecen, Ferenc József -út 2 6*

MAGYAR ALTALANOS 
HITELBANK

DEBRECENI FIÓKJA
Piac-utca 4 5—47. Telefon: 2 3-7 0, 2 3-7 1.
FOGLALKOZIK A DANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL.

DEÁK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő 
és papi szabósága. Hódmezővásárhely, JíóJ'lé“4"*
Az országos hírű Szántó I.-nek 1935 óta haláláig volt palást-, tóga- 
készítő mestere. Készítek ORLE-f ormába szövetselyem palástol, sü­
veget, tógát, övét, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi 
Tlszteletes Uraknak nem ORLF-formájú palástjait mérsékelt áron 
átalakítom ORLE-formába. Elismerő és ajánlólevelekkel, mintákkal 
szolgálok. Pontos Időben, portómenteseu szállítok elismert 
finom anyagokból és szép munkával. Református Iparos.

Lelkész urak figyelmébe 8 ! I
RÓZSÁSSV JÓZSEF építési vállalkozó
femplomépíté"i, tatarozás! és tervezési vállalata
tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen 

szolgál, helyszínre leutazik.
Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészárvák javára adja 
Számos elismerő és kitüntető bizonyítvány.

TiszalöK. Rostafiók 11.

tietórisi MarWnzlór KI. liíkja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a bankiízlet minden ágáual:
betétek elhelyezése kölcsönök fol ósítása 

______ értékpapírok vétele és eladása._____
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Debrecen sz. kir. varos és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata. 1943—2411.


